



# 社会特刊

SHEHUI TEKAN 2023年8月24日 星期四



商洛日报微信公众号



商洛日报客户端



G4015丹(凤)宁(陕)高速公路东段丹凤至山阳高速公路项目,东起丹凤县竹林关镇接G40沪陕高速,西至山阳县高坝店镇接G70福银高速,全长38.521公里,设计时速100公里。图为目前正在施工的丹宁高速竹林关段。(本报通讯员 杜文龙 摄)

## 把群众惦记的事情办实办好

### 记山阳县高坝店镇君子洞村驻村第一书记朱崇涿

本报记者 李小龙 见习记者 张矛

乡村道路建设是农村经济发展的基础和前提,是关乎农民幸福生活的“大民生”。

在山阳县高坝店镇君子洞村向阳沟组,绿树掩映中,一条新修的水泥路如一条玉带,随着溪流,山势蜿蜒曲折地通向外面的世界。这项路面硬化工程的实施,使向阳沟组的群众从此告别了晴天一身灰、雨天两脚泥的日子。

“能修好这条民心路,多亏了我们的朱书记!”“朱书记干工作实在,处处为我们考虑,我们都非常感谢他。”

“朱书记工作热情高,有亲和力,是我们的贴心人!”

……

村民口中的“朱书记”,就是被组织选派到山阳县高坝店镇君子洞村担任驻村第一书记的县人社局干部朱崇涿。

2021年7月,朱崇涿被选派到高坝店镇君子洞村担任驻村第一书记。两年来,他积极投身到乡村振兴工作中来,扎实履行驻村帮扶“五项职责”,强班子、惠民生、兴产业,努力为群众办实事好事,推动君子洞村乡村振兴工作取得新进展。

为了解决向阳沟村民出行不便的问题,朱崇涿多次去县交通局跑项目、要资金,完成了向阳沟组1.6公里的路面硬化工程,使这个组70多户200多人受益。

#### 建班子带队伍打造坚强堡垒

君子洞村位于高坝店镇以北19公里处,原来是典型的贫困村,虽然于2018年实现了整村脱贫,但因地处偏远山区,基础条件较差,乡村振兴任务非常繁重。

来到村里后,朱崇涿的第一件事就是挨家挨户走访农户、了解民意、熟悉村情,主动与

组干部、党员代表、致富能手座谈交流,增进感情,听取意见建议,开展研判分析。在很短的时间内,他就掌握了君子洞村的发展现状,对全村417户1520人的基本情况了然于胸,为进一步开展工作打下了坚实的基础。

农村要发展,农民要致富,关键靠班子。朱崇涿认识到,建立一个坚强有力的村班子、一支为民务实的干部队伍和示范带头的党员队伍,是推动乡村振兴的主心骨。

朱崇涿首先瞄准了班子建设,重点从村“两委”班子、驻村帮扶队伍建设抓起,带头组织党员干部学理论、学政策、学技术,不断增强办事本领,提升服务能力,同时积极引导党员干部群众进一步深化村情认识,立足实际分析优劣,找准制约发展的症结,完善发展思路。他坚持落实“三会一课”等党组织生活制度,全力推进党务、政务、村务公开,持续健全完善村党组织和村“两委”管理制度与运行机制。

在扎实推进入党积极分子培养、党员纳新、优化农村党员队伍结构等日常党务工作的同时,朱崇涿带头为村干部和党员讲党课,用党的创新理论武装头脑,在沟通交流中系统传达国家惠农政策,讲述外地成功经验,激发大家的干事创业热情。在他的努力下,君子洞村“两委”班子“学历提高了,年龄降低了”,成为一个富有战斗力的坚强集体,村级党组织的凝聚力和向心力明显增强。

#### 把群众惦记的事情办实办好

“群众利益无小事,把群众惦记的事情办实、办好,群众才能从心底认可我们。”朱崇涿是这样说的,也是这样做的。

在入户走访过程中,朱崇涿听到群众反映最多的就是自建房年久失修造成的漏雨、安全等问题。有问题就要解决,朱崇涿立即与村“两委”班子进行专题协商,取得一致意见后,他多次带人逐户踏勘,制定加固维修方案并迅速实施,解决了15户群众的实际问题。

据了解,大坪地组脱贫户王朵的砖混结构

自建平房屋顶防水层腐朽损坏,漏雨严重,墙面受潮都发了霉,严重影响居住及生活。施工队及时将屋顶作了防水处理,对发霉的墙壁重新进行了粉白。西沟组脱贫户金六岁的土房南墙根外滑,墙体内凹,存在极大安全隐患。施工队充分征求金六个人的意见,按照多次论证敲定的方案完成了施工。

“真的感谢党的好政策,感谢朱书记,他把我的心病治好了。”金六激动地连声感谢。

“舒花绒,93斤3255元;何拴劳,60斤1800元。”这是朱崇涿在脱贫户家中帮助销售木耳的场景。

家住江沟组的脱贫户何拴劳,全家4口人,妻子患脑瘤。“我前年种了几十架木耳,晒干后却没有销路,妻子患病常年服药需要现钱,愁得我不知如何是好。”何拴劳缓口气,接着说道,“朱书记了解到我家的情况后,帮助我销售了不少库存的木耳,解决了我的一块心病。”

环境卫生是村民诉病最多的问题,朱崇涿积极组织干部、群众开展环境卫生综合整治活动,安排保洁员定期打扫村道、河道,建立保洁例会和周评比等机制,并组织帮扶单位30多名干部入户开展环境卫生大扫除活动,不但使村里的脏乱差顽疾得到有效治理,还在全镇村庄清洁评比活动中取得了第三名的好成绩。

与此同时,朱崇涿狠抓移风易俗和文明乡风建设,评选出五星级卫生文明户2户、四星级卫生文明户4户、三星级卫生文明户20户。

“朱书记真正能为群众着想,我们需要什么他都记在心里,也能想方设法落到实处。”村党支部书记何长军看在眼里,感激在心里。

#### 让大家的钱袋子鼓起来

“多亏了朱书记,给我安排了公益性岗位,还帮我发展产业,让我对生活充满了信心。”家住大坪地组的程喜民逢人就讲。

程喜民一家4口,因孩子生病不能远离,只能在家门口靠打零工挣钱,生活过得比较拮据。朱崇涿了解到这一情况后,让程喜民当了村里的管水员,还帮助他发展肉兔养殖,从根本上解决了他的实际困难。

这只是朱崇涿帮助村民增加收入的一个缩影。生活富裕是乡村振兴的目标之一,朱崇涿

与群众交流中说最多的就是让大家的钱袋子都能鼓起来。

朱崇涿带领驻村队员和村干部经过分析研判,为全村产业发展谋划布局,组织全村200多户群众发展苍术、猪苓、天麻等中药材种植300多亩,栽培反季节香菇8万多袋,饲养猪、牛、兔、鸡等禽畜200多只,养蜂200多箱。

同时,朱崇涿发挥派出单位的优势,申请到村级就业信息员岗位,联系培训机构向群众免费开展技术技能培训,使186名村民基本掌握了1至2项农村实用技术;利用中秋节、春节等传统节日,发动单位同事帮助村民销售核桃、板栗、猪肉、木耳、香菇等农副产品累计收入2.45万元。

据统计,村上213户群众在发展各类产业中享受到产业直补资金16.871万元;全村5个经营主体共带动155户脱贫户,享受联农带农奖补资金15.5万元;28户脱贫户申请了扶贫小额信贷,享受全额贴息政策;299人享受跨县就业一次性交通补助9.09万元,申请到一次性就业奖补资金10.4万元。

这个曾经的贫困村,如今正在悄然发生变化。看着一个个村民日渐舒展的眉头,朱崇涿的心里越来越踏实。

“我从未把自己和国家的政策如此密切地联系在一起。”朱崇涿说。从一名普通的人社干部到驻村第一书记,在最基层直接参与乡村振兴工作,这段经历虽然辛苦,但他觉得弥足珍贵。

朱崇涿告诉记者,担任第一书记的两年是他人生中最充实、最有收获的两年,与君子洞村的干部群众一起生活、奋斗,既让他的人生价值得到更好的体现,也让他积累了群众工作的经验。即便不再担任第一书记,他也会把君子洞的村民当成自己的亲人,关心他们的生活,关注村里的变化,继续为乡村振兴作出新的贡献。



帮群众销售木耳



在菌棚里查看香菇生长情况



组织召开院坝会,宣讲党的政策,了解大家的需求。



# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

